

变化



# 省级示范性高中将招 40% 分配生

## 今年郑州市中招政策改革幅度不小,本报总结六大变化提醒考生注意

14所公办学校所办的义务教育阶段分校今年秋季停止招生,会不会给小学毕业生上初中带来困难?报考普通高中的初三毕业生实行网上报名,首次采取的新方式会不会让学生不适应?在昨日的中招政策新闻发布会上,市中招办有关负责人表示,今年郑州市的中招政策改革幅度不小,从初中招生到高中招生,本报总结了六大变化,提醒考生注意。 晚报记者 张勤

### 变1化

#### 省级示范性高中40%的招生名额分配到各初中

给初中学校一些分配生和推荐生的名额,实行一定的降分幅度进行录取,是往年郑州市中招政策向一些薄弱学校倾斜的优惠政策。不过在实行的过程中,也有家长反映推荐生的确定过程不够公开、透明,对其他考生不公平。从今年开始,市中招办取消了推荐生的政策,增加了分配生的名额,同时改革了分配生的录取办法。

#### 14所省级示范性高中招分配生

14所省级示范性高中分别是:河南省实验中学、郑州一中、郑州二中、郑州四中、郑州回中、郑州七中、郑州九中、郑州十一中、郑州十二中、郑州十六中、郑州十九中、郑州四十七中、郑州101中学、郑州外国语学校。

#### 今年分配生占招生计划40%

而享受分配生政策的初中学校是2005年接收市区小升初就近分配学生的初中学校及民办学校。每所接收分配生的省级示范性高中招生计划的40%的名额要给分配生留着。分配生的名额具体分到每所初中学校,市区共有79所初中学校的初三毕业生可以报考14所省级示范性高中的分配生,这几乎囊括了市区所有公办初中和民办分办学校。

#### 分配生今年录取方式变化大

往年:在录取分配生时,是在招生学校的录取分数线以下降分录取,如果降分后还达不到录取条件,就转录其他考生。

今年:只要考生的分数不低于市区普通高中最低录取控制分数线,招生学校就要按照从高分到低分的方法录取足够的分配生。

具体的录取过程:省级示范性高中先按照统招计划招生总数的60%划定录取分数线,分数线以上的考生是被录取的统招生,而录取分数线以下的考生,则按照分配生计划数及学生的考试成绩从高到低录取。

举例说明:某所省级示范性高中的统招计划是400人,先录取60%的统招生,也就是按照成绩从高到低录取240名,第240名的考生成绩就是录取分数线。剩下的160名学生就是分配生名额,按照分配到每所初中学校的报考名额进行录取,如果该所高中在某所初中的分配生名额是3个,那就按照第一志愿报考该校的学生从高分到低分录取,如果出现并列成绩,则一并予以录取。必须是第一志愿的考生,才能参加分配生的录取。

通过这样的录取方法,可以保证低于录取分数线的考生有机会上省级示范性高中。而对于高中学校来说,也有可能招收分数较低的学生。据市区一所省级示范性高中的有关负责人介绍,对于一些相对薄弱的初中学校,本身学生可能考的分数就不高,但是又在最低控制线以上,学校也必须录取。

### 变4化

#### 9所省级示范性高中取消宏志生和特长班招生计划

在今年中招政策正式出台前,市中招办就陆续发布了一系列改革措施,其中一项就是取消了9所省级示范性高中宏志生、特长班的招生计划。出台这项政策,其中一个原因就是想遏制学校乱招生的举动。

郑州二中、郑州十六中、郑州外国语学校取消面向全省的宏志班招生计划;郑州回民中学取消面向全省的少数民族贫困特优生招生计划。郑州外国语学校、郑州一中、郑州七中、郑州十一中、郑州101中学面向郑州市的贫困特优生招生计划取消。郑州七中、郑州九中、郑州

101中学也不再面向全市招收体音美特长生。

市教育局有关负责人介绍,河南省实验中学、郑州四十七中继续承担国家和河南省宏志班招生任务。保留郑州市教育艺术团郑州市外国语学校管弦乐团、郑州市回民中学管弦乐团,以及郑州四中雪域艺术团的招生计划。保留郑州106中学美术、服装表演与播音主持特长生的招生计划。另外,体音美特长生还可以报考市级示范性高中郑州24中、郑州102中学、郑州14中、郑州31中、郑州107中学、郑州103中学,以及第二批招生的学校。

### 变5化

#### 义务教育公办学校分校今秋停止招生

#### 4所分校计划转成民办

在市中招办下发的初中招生计划中,14所公办学校所办的初中分校的招生计划都为零,这就意味着公办学校所办初中分校今年秋季将停止招生,“XX学校初中分校”的字眼也将从郑州招生“市场”上消失。

根据要求,符合民办学校办学条件的分校,将由学校重新按照民办学校的办学程序申请备案并更名,彻底与公办学校校本部脱钩。据了解,目前郑州市有4所原初中分校计划转制为纯民办学校。目前这一工作正在进行中。

郑州市中招办相关负责人介绍,即使是义务教育阶段的民办学校,也不允许在招生时进行任何形式的考试或测试。

#### 公办学校招生规模扩大

公办学校所办的初中分校停止初中分校的招生,会不会给小升初带来压力?昨日,市中招办有关负责人表示,今年市区公办初

中将在招生规模上“挖掘潜力”,争取扩招更多学生。

从市教育局公布的统计数字来看,全市今年小学毕业生84471人,比去年减少18人,而市区参与就近分配的小学毕业生预计有28000人,则比去年增加898人。由此可以看出,市区小升初的入学压力依然存在。

而在取消了初中分校的招生计划后,学校校本部的招生规模正在寻求如何扩大。“一些学校已经在编制外有了扩招计划。”市中招办有关负责人表示,原来分校的一些校舍、师资队伍也可以利用起来,作为扩大招生规模的硬件条件。

从市中招办下达的初中学校招生计划来看,今年的初中招生规模也有所增加。其中,市教育局属学校的初中计划招生306个班,比去年增加2个班。区属学校初中计划招生169个班,比去年增加18个班。企业办学学校初中计划招生16个班,比去年减少2个班。

### 变2化

#### 农村初中毕业生也能报考市区高中

今年市区普通高中的招生对象中除了有市区常住户口的考生外,金水、中原、二七、管城、惠济5个区的农村考生也能报考市区普通高中。而往年的农村考生上高中只有两个选择,一是报考区属高中,另一个选择是第一志愿报考郑州十二中。

市中招办有关负责人介绍,作出此项改革措施,是为了保证

教育的公平性。据了解,近年来郑州市区城市框架逐渐拉大,建成区的范围也在扩大。因此,在今年的中招改革措施中规定,只要是具有金水区、中原区、二七区、管城区、惠济区、经济开发区、高新区、郑东新区户籍的初中毕业生,都按照市区常住人口对待,可以自由报考市区的任何一所普通高中。

### 变3化

#### 往届生一律不能报普通高中

今年,郑州市中招办取消了往届生、复读生报普通高中的资格。这则消息,昨日得到了最终确认。

市中招办有关负责人解释,按规定初中生是不允许复读的,“复读会给应届毕业生正常升

学带来压力,而且从中招成绩来看,一般来说复读效果并不明显。”市中招办有关负责人说,为了维护考生的利益,从今年开始复读生一律不能报普通高中,只能报考普通中专和职业学校。

### 变6化

#### 外国语中学录取方式不同往年

今年:郑州外国语中学推荐生招生制度也有所变化,将实行各区小学推荐、区中招办审核与市中招办电脑派位录取相结合的办法,按照录取名额与招生名额1:3的比例进行录取。

其中,中原区辖区内小学共推荐300名小学毕业生,采用电脑派位的形式从中录取100名。金水、管城、二七、惠济4个区一共推荐300名学生,通过电脑派位录取其中的100名。据了解,市中招办将会同中原、金

水、管城、二七、惠济五区教体局研究制定具体的推荐办法。另外,中原区还将有就近分配的一部分学生。

往年:郑州外国语中学在招生推荐生时,是先由小学推荐,然后再由外国语学校进行外语特长测试,根据成绩录取学生。

市教育局有关负责人表示,取消外国语学校推荐生的测试环节,主要是为了减轻小学毕业生的负担。

## 市中招办答记者问

昨日上午,市中招办举行了中招政策新闻发布会,对考生和家长关心的一些中招问题进行答记者问。

#### 高中录取方式有变化

问:和去年相比,今年的高中录取方式有何变化?

答:今年的录取方式和去年相比,在第一批次学校录取时有一些变化,主要是体现在录取顺序上。去年第一批次学校的录

取是统招生、分配生、调剂生、择校生,而今年则把择校生放在了调剂生的前面。也就是说,在第一批次录取时,先录取第一志愿的统招生,然后再根据各初中学校的报考情况和分配名额,按学业成绩由高到低录取分配生。然后再录取择校生,最后录取调剂生。因为,往年出现过一种情况,一些学生填写了同意调剂和同意择校,但是往往更倾向于择校。

#### 体音美特长生合格证只对第一志愿有效

问:考生报名参加了体育、音乐、美术特长生测试,合格证该如何使用?

答:考生参加市中招办统一组织的体音美特长生测试,并取得合格证以后,录取时只针对考生的第一志愿学校有效。也就是说,经某个学校的初试合格、市中招办复试合格,在报名时第一志愿必须报考这个学校,在录取时合格证才能生效。